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Fenomene-
le naturale, aşa 
numitele hazar-
duri, uimesc prin 
complexitatea 
lor, prin felul în 
care apar şi prin 
modul în care 
se manifestă, 
uneori provo-
când pagube de 
milioane econo-
miilor naţiona-
le. Identificarea 
şi delimitarea 

aces tor fenomene este necesar să fie poziţi-
onată pe prim plan într-o societate, care tin-
de către o dezvoltare durabilă - dezvoltare, 
care nu este una dintre opţiunile posibile, ci 
singura perspectivă raţională a devenirii na-
ţionale, având ca rezultat statornicirea unei 
noi paradigme de dezvoltare prin confluenţa 
factorilor economici, sociali şi de mediu.

Populaţia întregii planete trăieste perma-
nent într-un mediu în care este expus unei 
mari diversităţi de situaţii mai mult sau mai 
puţin periculoase, generate de numerosi 
factori. Manifestările extreme ale fenomene-
lor naturale cum sunt: furtunile, inundaţiile, 

seceta, alunecările de teren, cutremurele pu-
ternice şi altele, la care se adaugă accidentele 
tehnologice (poluarea gravă, de pilda) si situ-
aţiile conflictuale, pot avea influentă directă 
asupra vieţii fiecărei persoane şi asupra soci-
etăţii în ansamblu.

Zilnic, în presă apar ştiri despre calami-
tăţi cutremurătoare: inundaţiile  cu care s-a 
confruntat în vara anului 2008 ţara noastră şi 
România; incendiile din Grecia, California şi 
Australia, iar mai recent ninsorile abundente 
din Marea Britanie.  Toate aceste fenomene 
ne afectează atât pe plan emotiv cât şi ma-
terial. 

Anume fenomenele naturale de risc, mai 
frecvente în ultimele decenii, au condiţionat 
necesitatea intensificării activităţilor de pre-
venire si minimalizare a consecinţelor ha-
zardelor naturale, atât în plan naţional, cât şi 
internaţional. Pe fondul schimbărilor climati-
ce permanente, întreaga societate, dar şi au-
torităţile trebuie să fie pregătite şi informate 
pentru a putea face faţă acestor situaţii.

Practica a demonstrat că este mai eficient 
şi mai puţin costisitor să investeşti în prevenirea 
hazardurilor decât în lichidarea consecinţelor 
acestora. Oamenii de ştiinţă bat alarma pre-
venind autorităţile şi insistând asupra faptului 
că investiţiile relativ–modeste îndreptate către 
prevenirea dezastrelor naturale pot reduce 
esenţial numărul deceselor, pot salva bunuri 
materiale şi pot reduce costul acţiunilor de  
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Zilele Ştiinţei Moldave – sub acest ge-
neric , în perioada 14-15 mai curent,  la 
Institutul Unificat de Cercetări nucleare 
(IUCn) din Dubna, regiunea Moscova, s-a 
desfăşurat evenimentul, organizat în scopul  
promovării imaginii sferei ştiinţei şi inovării 
din Republica Moldova, dezvoltării noilor 
relaţii de colaborare ştiinţifico-tehnologice, 
consolidării potenţialului uman în vederea 
participării la programele de cercetare în 
comun cu IUCN şi pregătirii cadrelor din ţara 
noastră în domeniul radiologiei cu aplicare 
în medicină, agricultură şi ecologie, fizică nu-
cleară, chimie cuantică.

Din partea comunităţii ştiinţifice din ţara 
noastră la eveniment a participat Academia 
de Ştiinţe a Moldovei, Institutul de Fizică 
Aplicată, Institutul de Inginerie Electronică şi 
Tehnologii Industriale, Institutul de Chimie, 
Universitatea Tehnică din Moldova, Institutul 
Dezvoltării Societăţii Informaţionale, Agenţia 
pentru Inovare şi Transfer Tehnologic, Institu-
tul de Cercetări Ştiinţifice “ELIRI”.

IUCN este fondat în 1956 de 18 state-
membre, printre care şi Republica Moldova, 
şi 5 membri asociaţi, este bine cunoscut la 
noi în tară, precum şi peste hotare. Acest cen-
tru de excelenţă de cercetări nucleare dispu-
ne de o baza experimentală şi echipament 
ştiinţific performant, de care pot beneficia în 
egală măsură ţările-membre. Aici cercetăto-
rii noştri realizează diverse studii, efectuează 
experimente şi măsurări, tinerii pregătesc 
teze de doctor, participă la traininguri în di-
ferite domenii ale ştiinţei.

Este de menţionat că în prezent Institu-
tul din Dubna are şapte laboratoare mari, în 
care pe parcursul istoriei lor de existenţă au 
fost realizate sute de descoperiri ştiinţifice. În 
unul din ele, Laboratorul de fizică teoretică 
“N. Bogoliubov”, activează în calitate de cer-
cetător ştiinţific principal acad. moldovean 
Vsevolod Moscalenco, caruia recent i-a fost 
conferit titlul de Doctor Honoris Causa al In-
stitutului Unificat de Cercetări Nucleare.

În a doua zi a evenimentului la Centrul 
Tehnologico-Inovaţional din Dubna a avut 
loc masa rotundă cu tematica: “Coopera-
rea în domeniul ştiinţelor fundamenta-
le şi de pregătire a cadrelor: realizări şi 
perspective, reforma în sfera ştiinţei şi 
inovării din rM” şi “Transferul tehnolo-
gic şi nanotehnologii în republica Mol-
dova”, la care au participat delegaţii Repu-
blicii Moldova şi reprezentanţii IUNC.
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restabilire a teritoriilor afectate. În acest con-
text, mai multe organizaţii şi instituţii de asis-
tenţă internaţională şi-au elaborat strategii 
proprii, au creat unităţi specializate care acti-
vează în acest domeniu.

Procesul de încălzire globală, care a 
dereglat sistemul climatic al atmosferei 
Pământului este în topul problemelor 
discutate nu numai de meteorologi şi cli-
matologi, dar şi de politicieni şi de condu-
cătorii de state, care caută soluţii pentru 
a diminua această provocare a naturii. La 
nivel internaţional,  această problemă a 
fost abordată în cadrul programului “Mil-
lennium Development Goals” (Obiectivele 
de Dezvoltare ale Mileniului) care consti-
tuie componenta principală a Declaraţiei 
Mileniului, adoptată în septembrie 2000 la 
Summit-ul Mileniului, de 191 de ţări. De-
claraţia Mileniului este unica agendă glo-
bală în domeniul dezvoltării asupra căreia 
există un acord la cel mai înalt nivel între 
majoritatea statelor lumii.

Statele semnatare ale Declaraţiei şi-au 
fixat  şi o serie de obiective esenţiale printre 
care: crearea unui mecanism de monitoriza-
re a progresului la scară naţională, regională 
şi globală şi reducerea efectelor dezastrelor 
naturale  (conform O.M.M. inundaţiile pro-
voacă cca.70% din totalul pagubelor mon-
diale) care reprezintă un obiectiv de primă 
necesitate în cadrul acţiunilor  privind coo-
perarea internaţională precum şi în cadrul 
Uniunii Europene.

În contextul măsurilor întreprinse la ni-
vel internaţional, se poate spune că în Re-
publica Moldova  pe parcursul ultimilor ani 
a sporit evident nu numai amplitudinea, ci şi 
frecvenţa repetării calamităţilor naturale. De 
aceea luarea măsurilor urgente, efectuarea 
analizei diagnosticului privind condiţiile de 
producere şi a efectelor hazardurilor natu-
rale, urmărindu-se totodată investigarea şi 
estimarea evoluţiilor viitoare a acestora este 
o prioritate absolută. 

Anume frecvenţa sporită a hazardurilor 
naturale pe teritoriul ţării noastre şi efecte-
le negative ale acestora asupra economiei 
ţării scot în evidenţă necesitatea exami-
nări complexe a acestei probleme, fapt pe 
care ni l-am şi propus în ediţia curentă a 
Buletinului informativ-analitic “InnoViews”. 
Credem că  informarea corectă a popula-
ţiei dar şi atenţia sporită a autorităţilor ar 
permite prevenirea şi atenuarea impactu-
lui hazardurilor naturale.  Iar pentru o in-
formare corectă şi complexă am solicitat 
viziunea a mai multor instituţii de stat şi 
a unor specialişti în domeniu, identificând 
problema respectivă ca una de interes pri-
oritar pentru societatea noastră, mai ales 
că schimbările climatice din ultimii ani 
produc fenomene hidrometeorologice 
periculoase, cum sunt canicula, precipita-
ţiile abundente şi seceta, iar prevenirea lor 
trebuie să fie sarcina principală a tuturor, 
inclusiv a instituţiilor naţionale.

Dezvoltarea durabilă a unei ţări depinde 
de multi factori, inclusiv de capacitatea de 
combatere a fenomenelor naturale pericu-
loase. Republica Moldova este o ţară cu un 
nivel inalt al pericolelor naturale. 

Unul din cele mai periculoase hazarduri 
naturale, căruia este supus teritoriul Repu-
blicii Moldova se consideră pericolul seis-
mic, generat de procesele geologice, ce au 
loc în regiunea Carpatică. Activitatea tecto-
nică din aceasta zonă este concentrată atît în 
partea de câmpie, cît şi în regiunea muntoa-
să.  Cele mai puternice manifestări seismice 
sunt cauzate de focarele care se localizează 
în scoarta şi mantaua terestră în zona arcului 
Carpatic, cunoscut sub denumirea de masi-
vul Vrancea. Aici, la adîncimi pînă la 200 km, 
se produc cutremure cu magnitudini care 

uneori depăşesc valoarea  7,5 după scara Ri-
chter. Undele seismice din aceste epicentre 
se răspîndesc în toate direcţile, acoperind 
şi întregul teritoriu al Republicii Moldova şi 
provocînd  intensităţi (zguduiri), care în cele 
mai grave cazuri corespund distrugerilor de 
8, şi chiar 9 grade, conform scării  MSK de 12 
grade. 

Experienţa ultimelor cutremure pu-
ternice  (4 martie 1977, 30 august 1986) a 
demonstrat, că şi în condiţii relativ stabile 
cutremurele puternice pot aduce daune 
considerabile activităţii economice şi soci-
ale a Republicii. Ele produc distrugerea sau 
avarierea construcţiilor, în rîndurile popula-
ţiei apar victime. Numai daunele directe de 
la cutremurul din 30  august 1986 au alcătuit 
circa 700 mln dolari. Cutremurile puternice 

A. DrUMeA
academic, sef laborator

V.  AlCAZ
dr.hab., director Institut

Administrarea hazardurilor 
naturale. Suntem gata pentru 
cutremurele  de pămint puternice?

Institutul de Geologie şi Seismologie AŞM.

Fig.1.  Harta  zonării seismice a teritoriului RM.

     a) În termeni MSK;               b) în termeni eUrOCOD-8

Avantagul şi efectul economic al harţii: fiind elaborată în bază de date noi şi metode moderne, 
mai sofisticate, harta nouă: I) reflectă mai adecuat pericolul seismic în teritoriu;  II) comparativ  cu 
harta veche (elaborată în 1980), suprafaţa zonei cu nivel înalt al  pericolului seismic  (8 grade MSK) 
este mai redusă, ceia ce va asigura  economia materialelor de construcţie 

Harta va fi parte componentă a Codului antiseismic (versiunea 2009-2010)
efectul social este determinat de  majorarea securitatii seismice  a teritoriului privind siguranţa 

populaţiei şi  infrastructurii  la acţiunea cutremurelor.
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se produc haotic în timp şi deocamdată nici unde 
în lume nu pot fi prognozate. În mediu, şocurile 
seismice puternice în Moldova se întîmplă de cî-
teva ori pe secol. Ştiinţa seismică actualmente 
poate determina pentru orice oraş sau sat care va 
fi puterea maximală a viitorului cutremur şi ce fel 
de intervenţii, privind construcţia edificiilor şi al-
tor obiecte trebue întreprinse, pentru asigurarea 
rezistenţei la acţiunile seismice. Cu acest scop în 
Institutul de Geologie şi Seismologie al Academi-
ei de Ştiinţe din Moldova au fost elaborate hărţi 
de zonare şi microzonare seismică a teritoriului 
(fig.1,2), care fiind aprobate de organele statale, se 
aplică la proiectarea şi construirea tuturor obiec-
telor, în vederea protejerii acestora la cutremurele 
puternice viitoare. Aici e necesar de menţionat, că 
un control sever din partea statului este strict ne-
cesar, pentru aplicarea în practică a regulelor exis-
tente, menite a asigura protecţia antiseismică. 

O altă problemă, care necesită a fi rezolvată 
în mod urgent constă în faptul, că mai multe clă-
diri vechi  au pierdut considerabil capacitatea de 
rezistenţă seismică şi, din acest motiv, la un viitor 
cutremur puternic  pot fi serios deteriorate. Aceste 
clădiri trebue consolidate  sau demolate.

Un moment foarte important pentru o ţară 
ca Republica Moldova, situată într-o regiune 
seismică, este de asemenea  informarea, conşti-
intizarea populaţiei, privind pericolul seismic şi 
modul de comportare în caz de un şoc seismic. 
Ăn acest context este absolut actuală proble-
ma  implementării anumitei culturi seismice. 
Mai concret: în societate trebue să se propage 
cunoştinţele despre acest fenomen, şi în acest 
scop, ar fi de dorit, mai ales în şcoli, practicarea 
exerciţiilor respective, aşa cum se procedează, 
de exemplu, în Japonia şi alte tări.

În Republica Moldova s–au întreprins  mul-
tiple măsuri pentru  asigurarea securităţii seis-
mice. Monitorizarea evenimentelor seismice în 
teritoriul se efectuiază de Academia de Ştiinţe 
(Institutul de Geologie şi Seismologie), care 
dispune de o reţea de 5 staţii seimice, ampla-
sate în Giurgiulesti, Cahul, Leova Chşinău (staţia 
centrală) şi Soroca. Reţeaua de staţii seismice în 
cauză inregistrează anual în mediu 1300-1600 
cutremure globale şi 30-150  cutremure regio-
nale (zona focală Vrancea, Romania).  Dupa cum 
am menţionat mai sus, lucrările de proiectare 
şi construcţie  sunt efectuate în baza Harţii ge-
nerale a zonării seismice, elaborată de Institut; 
pentru anumite localităţi,  dens populate şi im-
portante din punct de vedere economic au fost 
elaborate şi implimentate hărţi de microzonare 
seismică. În acelaş timp,  in securitatea teritoriu-
lui există o mulţime de  probleme, cum ar fi:

• în R. Moldova pericolul seismic se prognozea-
ză, dar estimarea tuturor riscurilor, determi-
nate de acest pericol nu se face. In particular, 
nu se practică careva lucrări de expertiză a  
obiectelor de risc seismic  (cladiri, construcţii, 
dambe, mijloace de comunicaţii şi a.);

• populaţia şi autorităţile locale sunt slab con-
ştiente de pericolele şi riscurile, condiţionate 
de cutremurele de pămint;

• pentru majoritatea oraşelor  Moldovei hărţi 
de microzonare seismică nu există,  autorităţi-
le locale nu întreprind careva masuri în asigu-
rarea securităţii seismice in teritoriile, de care 
sunt responsabile;

• luarea de decizii, planificarea teritoriiilor se 
face deseori fără a ţine cont de  pericolele şi 
riscurile existente;

• lipseşte abordarea complexă  a deminuării 
consecinţelor  grave posibile a  pericolului se-
ismic.
Pentru a face faţă provocarilor, condiţionate 

de cutremurele de pămint este necesară elabo-
rarea şi aplicarea a unui spectru larg de migloace 
stiintifice, politice, administrative.

Printre masurile mai urgente, menţionăm: 
1. Dezvoltarea metodelor de monitorizare, aver-

tizare şi cuantificare a pericolului şi riscului se-
ismic;

2. Perfecţionarea cadrului regulatoriu, ce asigura 
proiectarea şi construcţia seismorezistentă in 
teritoriul RM, armonizarea lui cu standardele 
europene;

3. Expertiză fondului construit existent, în scopul 
determinării gradului real de seismorezistenţă 
a acestuia, avînd ca obiective prioritare cladi-
rile cu aglomerare masivă, scoli, gradiniţe, spi-
tale, cladirile de importanţă vitală pentru oraş, 
cu un grad înalt de uzură fizică;

4. Elabora hărtilor  de microzonare seismică 
pentru  teritoriile municipiilor şi oraşelor mai 
populate si importante din punct de vedere 
economic;

5. Formarea  mecanizmelor economice, ce ar 
asigura reducerea riscului seismic şi sporirea 
securităţii seismice a populaţiei (asigurarea la 
calamnităti naturale,  şi a.)

6. Perfecţionarea sistemului de pregatire şi per-
fecţionare continuă  a cadrelor, ce asigura  se-
curitatea seismică a infrastructurii şi populaţi-
ei în Republica Moldova.
Realizarea măsurilor în cauză ar anticipa inter-

venirea  pe viitor a unor situaţii catastrofale, con-
diţionate de cutremurele de pămint, ar permite 
soluţionarea optimă a problemelor valorificării şi 
dezvoltării durabile a  teritoriului RM, securităţii 
populaţiei. 

La 15 mai anul curent cola-
boratorii Agenţiei pentru Ino-
vare şi Transfer Tehnologic au 
participat la seminarul de infor-
mare cu privire la oportunităţile 
de participare în cadrul Progra-
mului NATO “Ştiinţă pentru Pace 
şi Securitate”, prezentat de către 
dr. Susanne MICHAELIS, ofiţerul 
NATO responsabil pentru Re-
publica Moldova, care a fost 
organizat în incinta bibliotecii  
“A. Lupan” de către Direcţia In-
tegrare Europeană şi Cooperare 
Internaţională (DIECI) a Acade-
miei de Ştiinţe a Moldovei. 

În cadrul acestui seminar 
s-a pus accent pe un scurt 
istoric al relaţiilor Moldovei 
cu NATO, începând cu 1994, 
în special axându-se pe pro-
iectele de cercetare, realizate 
prin intermediul suportului fi-
nanciar oferit de către Progra-
mul NATO “Ştiinţa pentru Pace 
şi Securitate”.

Republica Moldova, fiind 
o ţară parteneră a Organiza-
ţiei Nord-Atlantice este eligi-
bilă pentru aplicarea la acest 
program, ceea ce poate oferi 
finanţare pentru organizarea 
work-shopurilor, trainingurilor, 
acoperirea costurilor directe 
pentru echipamente, utilaje, 
computere, călătorii, consuma-
bile, burse.

NATO are ca prioritate ur-
mătoarele domenii:

1. Lupta contra terorismului 
(Ex: Protecţia fizică, decontami-
narea, detectarea substanţelor 
chimice periculoase etc.)

2. Lupta contra altor ame-
ninţări asupra securităţii ome-
nirii (Ex: Securitatea mediului 
înconjurător, prevenirea şi pro-
gnozarea dezastrelor natura-
le, securitatea informaţională 
etc.).

Pentru a aplica la acest pro-
gram este nevoie de a identifi-
ca o tematică de proiect, ce ar 
coincide cu priorităţile NATO, 
de a găsi parteneri dintr-o ţară 
membră NATO şi de a aplica îm-
preună.

Termenele limită anuale de 
aplicare sunt de 1 iunie şi 1 no-
iembrie, astfel încât propunerea 
de proiect poate fi prezentată 
pe parcursul întregului an, de-
cizia fiind luată în aproximativ 
9 luni după expirarea acestui 
termen.

Formularele de aplicare pot 
fi găsite accesînd pagina web: 
www.nato.int/science.

Fig.2. Harta microzonarii seismice a or. Chisinau (fragment).

Avantaje:  
• Considerare adecuată a  pericolului seismic;
• Utilizare raţională a materialelor de con-

strucţie;
• Reducera riscului seismic în teritoriu.

Domeniul de implimentare:
• Proiectarea si construcţia antiseismică în te-

ritoriul or. Chişinău;
• Elaborarea schemei generale de dezvoltare 

a mun. Chişinau.

7, 8 grade
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Atenuarea  riscurilor naturale în Moldova: 
Situaţia  actuală şi politici recomandate
Valentin BOBeICă
doctor habilitat în chimie,
prof. univ. la Catedra Chimie ecologică şi Industrială,
Universitatea de Stat din Moldova

Riscurile naturale de de-
clanşare a cataclismelor, dezas-
trelor şi catastrofelor abiotice şi 
biotice însoţesc umanitatea pe 
tot parcursul existenţei şi dez-
voltării sale. Frecvenţa si inten-
sitatea acestor riscuri sunt în 
cea mai mare parte amplifica-
te de unele activităţile umane. 
Cel mai amplu fenomen antro-
pogen este încălzirea globală 
care va modifica intensitatea 
şi frecvenţa riscurilor naturale, 
fiind una din cauzele principale 
a schimbării climei.

Deosebit de receptive la 
schimbarea climei sunt riscu-
rile de origine meteorologică, 
cauzate de starea vremii, ris-

curi caracteristice şi pentru teritoriul Republicii Moldova. Înce-
pând cu anii ,50 ai secolului trecut, cel mai probabil ca urmare 
a încălzirii globale, numărul fenomenelor de risc în lume, pro-
vocate de starea vremii, a crescut de 5,5 ori, în timp ce numărul 
altor categorii de hazarduri naturale a crescut de 2,4 ori. De la 
mijlocul anilor ’90 ai secolului XX, numărul hazardurilor hidro-
meteorologice s-a dublat.

Spaţiul geografic al Republicii Moldova este ferit de aşa riscuri 
ca vulcanele, uraganele Tsunami, însă este expus unei palete largi 
de riscuri care afectează sănătatea populaţiei, localităţile, infra-
structură, sistemele agricole şi industriale. Fenomenele naturale 
aduc anual economiei naţionale pierderi de peste 100 milioane 
USD. 

În ultimele trei decenii, diferite calamităţi naturale au ge-
nerat în lume peste trei milioane de victime, iar anual pentru 
lichidarea consecinţelor diverselor fenomene naturale extreme 
se cheltuie  peste 60 miliarde USD. Îngrijorată de situaţie, în 
2001, Asambleia Generală a ONU a decis ca în fiecare an, în a 
doua miercuri a lunii octombrie, să fie 
marcată Ziua Mondială pentru Reduce-
rea Dezastrelor Naturale pentru a aten-
ţiona omenirea asupra acestui flagel. 

Managementul riscurilor naturale şi 
diminuarea impactului acestora sunt pro-
bleme stringente şi pentru Republica Mol-
dova. Cel mai expus riscurilor naturale fiind 
sectorul rural, în special agricultura, sector 
care contribuie anul cu cca. 15% la PIB şi în 
care sunt antrenaţi peste 40% din popula-
ţia ocupată a ţării. 

La prejudiciile aduse agriculturii de 
hazardele naturale se adaugă şi pierderile 
agriculturii de la hazardurile biotice, epifi-
totii şi zooepidemii. Stresurile şi daunele 
provocate de acestea fac plantele agricole mai vulnerabile şi mai pu-
ţin productive. Astfel reducerea impactului stresurilor naturale este o 
cale sigură de sporire a productivităţii agricole. Pierderi în urma ha-
zardurilor suferă nu doar economia ci şi întreaga societate, din 2004 
în urma fenomene naturale au decedat aproape 50 de persoane alte 
cca 3 milioane rămânând fără acoperiş deasupra capului. 

Riscurile dezastrelor naturale sunt luate în calcul de mai 
multe documente strategice, elaborate în Republica Moldo-
va, inclusiv Programul Naţional de Acţiuni pentru Combaterea 
Deşertificării (2000); Strategia Naţională de Dezvoltare Durabi-

lă a Fondului Silvic (2001); Strategia Naţională de Dezvoltare 
a Republicii Moldova (2007); Strategia de Dezvoltare Durabilă 
a agriculturii pentru perioada 2008-2015 (2008), etc. Cu toate 
acestea, se simte lipsa unui document integral, care ar aborda 
problematica riscurilor de mediu în mod sistemic şi eşalonat 
după priorităţi.

În ultimul timp se întreprind activităţi de elaborare a unei stra-
tegii integrative de prevenire şi atenuare a consecinţelor riscurilor 
naturale. De menţionat sunt Studiul Băncii Mondiale “Productivitate 
rurală în Moldova – gestiunea vulnerabilităţii naturale”, 2007 (coordo-

nator dr. A. Capcelea) şi “Strategia Naţională de Atenuare a Riscurilor 
Naturale” (SNARN) (proiect elaborat de “Business Colsanting Institute” 
(director dr. M. Roşcovan) cu suportul financiar al Băncii Mondiale, 
coordonat de Ministerul Agriculturii şi Industriei Alimentare).

Potrivit experţilor direcţiile principale de activitate pentru pre-
venirea hazardurilor naturale şi atenuarea posibilelor consecinţe 
ar putea fi: Dezvoltarea infrastructurii de reducere a dezastre-
lor - Direcţie, care ar include controlul inundaţiilor, reabilitarea 
sistemelor de irigare pentru reducerea impactului secetelor, îm-
pădurirea şi construcţia infrastructurii de scară mică la nivel de ba-
zine acvatice în scopul stopării procesului de degradare a reţelei 
hidrografice, diminuării eroziunii solurilor, alunecărilor de teren, 
prevenirii inundaţiilor şi reducerii impactului secetelor. 

elaborarea şi implementarea instrumentelor de asigurare 
contra dezastrelor naturale. Acestea pot fi utilizate pentru re-
partiţia riscului şi protecţia agenţilor economici şi a gospodăriilor 
casnice de prejudiciile dezastruoase şi catastrofale, pentru redu-

cerea vulnerabilităţii financiare a guver-
nului, cercurilor de afaceri şi populaţiei 
prin mecanisme economice de transfera-
re a riscurilor. 

Implementarea măsurilor de adap-
tare pentru anticiparea şi atenuarea 
riscurilor dezastrelor naturale. Aceste 
măsuri pot include modificări în practici-
le agricole, diversificarea culturilor agri-
cole, îmbunătăţirea tehnicilor, soiurilor 
de culturi şi raselor de animale, care să 
fie adaptate la riscuri, cum ar fi secete-
le, îngheţurile şi grindina. De asemenea 
este necesară revizuirea standardelor de 
construcţie şi a planurilor de utilizare a 
terenurilor.

Consolidarea cadrului instituţional şi normativ. Această di-
recţie presupune dezvoltarea capacităţilor locale de monitorizare 
a riscurilor naturale şi de prevenire timpurie a populaţiei, inclusiv 
prognozele precoce a inundaţiilor, contracararea incendiilor fores-
tiere şi a suprafeţelor agricole, protecţia civilă, sistemele de comu-
nicare şi gestionare a informaţiei de urgenţă.

Specialiştii propun pentru coordonarea activităţilor de reduce-
re a riscurilor naturale crearea unui Centru de Competenţă şi Asis-
tenţă în Atenuarea Riscurilor Naturale care ar fi o instituţie publică, 
constituită prin hotărâre de Guvern.
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Ilie BOIAn
conf. univ., dr. 
Serviciul Hidrometeorologic de Stat, Chişinău

Societatea umană supravie-
ţuieşte într-un mediu natural-an-
tropic în permanentă schimbare, 
fiind expusă unei mari diversităţi 
de situaţii mai mult sau mai puţin 
periculoase, generate de nume-
roşi factori, atât de provenienţă 
naturală, cât şi antropică. Mani-
festările frecvente ale fenome-
nelor naturale pot avea influenţă 
directă asupra sănătăţii şi nive-
lului de trai al fiecărei persoane, 
precum şi societăţii în ansamblu.

Într-un termen destul de scurt 
hazardurile pot submina serios 
rezultatele investiţiilor pentru dez-
voltare şi rămân unul din cele mai 
serioase obstacole în realizarea 

dezvoltării durabile şi diminuării sărăciei pe planetă. În ultimele trei dece-
nii, calamităţi naturale au făcut peste trei milioane de victime, au cauzat 
boli, sărăcie şi suferinţă pentru un miliard de oameni, precum şi pagube 
materiale de sute de miliarde de dolari.

Teritoriul Moldovei prin amplasarea geografică şi particularităţile 

naturale este mai protejat de stihia naturii, fiind afec-
tat mai frecvent de fenomene naturale cu risc moderat 
precum: cutremure, alunecări de teren, inundaţii, ploi 
torenţiale abundente, uneori însoţite de grindină şi fur-
tuni puternice, temperaturi caniculare de lungă durată, 
secete, ninsori abundente, îngheţuri timpurii  şi masive 
de polei. (fig.1; 2; 3; 4)

Ultimele decenii sunt caracterizate printr-o tendinţă 
evidentă de sporire a cantităţii anuale de precipitaţii (cu 
circa 5-10% faţă de începutul secolului XX), însoţită de 
creşterea semnificativă a contrastelor sezoniere şi a vari-
abilităţii regionale a climei. Teritoriul Moldovei dens po-
pulat, cu peisajele naturale extrem de valorificate (peste 
90%) sporeşte semnificativ riscul dereglării proceselor na-
turale obişnuite şi transformarea lor în procese extreme. Tocmai sporirea 
excesivă şi necontrolată a presiunii antropice a condiţionat acutizarea 
evidentă a manifestării multiplelor fenomene şi procese extreme. 

Spre exemplu, uraganele puternice, seceta excesivă şi inundaţiile 
vaste din vara anului 1994 au provocat numeroase jertfe şi pagube 
materiale economiei naţionale, estimate oficial la peste două miliar-
de lei. Un impact deosebit de grav au avut şi secetele din anii 2002, 
2003 şi îndeosebi seceta catastrofală din anul 2007 când prejudiciul 
material a atins suma de 1 miliard  USD. Mari prejudicii au fost prici-
nuite plaiului moldav şi de alunecările de teren, ploile abundente şi 
inundaţiile din vara anului 2005, precum şi o serie de alte fenomene 
extreme manifestate pe parcursul ultimilor ani. În iulie-august 2008 
Ucraina, România şi Republica Moldova au fost de una din cele mai 
grave inundaţii din ultimele două secole. 

Deşi  aceste manifestări provoacă prejudicii de milioane ele rămân 

dea lungul anilor în afara atenţiei autorităţilor. Conform estimărilor ex-
perţilor Organizaţiei Naţiunilor Unite (ONU), anual omenirea cheltuie 
pentru lichidarea consecinţelor diverselor calamităţi naturale sume ce 
depăşesc 100 miliarde USD. Anume hazardele din ultimele decenii au 
condiţionat necesitatea intensificării activităţilor de prevenire si mini-
malizare a consecinţelor acestora, atât în plan naţional, cît şi interna-
ţional şi au sporit necesitatea cooperării internaţionale în domeniu. 
Această necesitate a fost menţionată într-un şir de documente interna-
ţionale şi, în prim plan, în Declaraţia Mileniului (Rezoluţia 55/2 a Adu-
nării Generale ONU, New York, 2000), care enunţă principiile şi valorile 
fundamentale de dezvoltare durabilă ale societăţii umane în secolul 
XXI şi specifică în mod particular “…necesitatea de a întreprinde efor-
turi comune pentru a preveni şi reduce efectele dezastrelor atât a celor 
naturale cât şi a celor provocate de om”. Aceasta stipulare poate fi cali-
ficată drept unul din scopurile milenare, care trebuie realizată de către 
comunitatea internaţională şi practica ultimilor decenii a demonstrat 
deja că este cu mult mai eficient  să investeşti în prevenirea hazardelor 
decât în lichidarea consecinţelor acestora.

Proporţiile mereu crescânde ale consecinţelor dezastrelor naturale, 
sunt o problemă plasată în topul agendelor de lucru a mai multor agenţii 
de dezvoltare internaţională şi de asistenţă pentru ţările slab dezvoltate 
sau cele în curs de dezvoltare. Şi chiar dacă majoritatea fenomenelor ex-
treme încă nu pot fi complet combătute, cunoaşterea prealabilă a area-
lului şi intervalelor posibile de manifestare a lor ar diminua semnificativ 
impactul distructiv al acestora. De exemplu, cunoscând din timp că vara 
anului respectiv urmează să fie excesiv de secetoasă,  fermierii pot  semă-
na culturi rezistente la  secetă.

În condiţiile Moldovei, un stat aflat în curs de dezvol-
tare, elaborarea metodicii de predicţie de lungă durată a 
vremii şi fenomenelor nefavorabile devine foarte actuală, 
deoarece pe parcursul ultimilor ani, a sporit evident nu nu-
mai amplitudinea, dar şi frecvenţa repetării calamităţilor na-
turale. Dacă, pe parcursul perioadei istorice, revin, în medie, 
doar două fenomene extreme pe an, pe parcursul ultimelor 
decenii au fost semnalate câte 6-10 cazuri pe an.

Nivelul scăzut de investigare a fenomenelor ex-
treme în Moldova se datorează nu numai dificultăţii 
problemei în cauză, dar şi faptului că nu sunt încă per-
fecte abordările şi procedeele metodice de cercetare în 
domeniul dat. Reducerea efectelor negative a acestor 
calamităţi implică studierea profundă, interdisciplinară 

a acestor fenomene de risc, a variabilităţii climei, a vulnerabilităţii po-
pulaţiei şi economiei, a circumstanţelor concrete şi cauzelor apariţiei 
fenomenelor extreme. În mod deosebit, necesită perfectare continuă 
metodele de predicţie şi sistemele de avertisment în scopul informă-
rii populaţiei despre pericolul real al acestor fenomene.

În atenuarea efectelor dăunătoare, fundamental este comporta-
mentul coerent al persoanelor responsabile dar şi a întregii societăţi. 
Adoptarea unui comportament coerent din partea societăţii este po-
sibil doar dacă este dezvoltat cultul protecţiei civile, ale cărui compo-
nente evidente sunt educaţia şi pregătirea pentru risc. Nivelul de pre-
gătire către situaţiile excepţionale asigură un comportament adecvat 
a populaţiei afectate de calamităţi şi uşurează activitatea serviciilor 
de protecţie civilă. Schimbările climaterice şi calamităţile frecvente 
măresc necesitatea creării de către Guvern  a unui sistem de pregătire  
a populaţiei către hazarduri.

Hazardurile naturale şi dezvoltarea durabilă a Moldovei

Fig.1. Depuneri intensive de polei  
(Anenii Noi, a. 2000).

  Fig.2. Revărsarea catastrofală a r. Nistru,  
(s. Purcari, iulie 2008).

Fig.3. Lan de floarea - soarelui afectat 
puternic de secetă  (Cimişlia, iulie 2007).

   Fig.4. Ploaie torenţială dezastruoasă 
(Chişinău, iulie 2008).
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Procedee practice de diminuare a consecinţelor 
calamităţilor naturale asupra plantelor de cultură

Ţinând cont de faptul, că ramu-
ra principală a economiei Republicii 
Moldova o constituie agricultura, care 
actualmente ca şi întreaga societate 
se confruntă cu diverse dificultăţi, im-
pactul factorilor naturali asupra pro-
ductivităţii şi calităţii recoltei plante-
lor de cultură constituie o  problemă 
primordială pentru întregul sistem 
de cercetare şi dezvoltare. Specificul 
geo-climateric al ţării condiţionează 
pentru sectorul agrar un şir de pro-
bleme generate de factorii de mediu 
extremi. Poziţia fizico-geografică a 
republicii pe continentul european 
şi specificul reliefului (lipsa lanţurilor 
muntoase),  paralel cu procesul de în-
călzire globală condiţionează trecerea 
diferitor mase de aer: arctice, polare, 
subtropicale, care favorizează fluctua-
ţii hazardice cu valori extreme de temperatură şi umiditate. 

 În ultimii ani condiţiile stresogene pe teritoriul republicii se ma-
nifestă tot mai frecvent şi cu o intensitate sporită.  Anual se constată 
fenomene meteorologice nefavorabile precum temperaturi sub- şi 
supraoptimale, îngheţuri timpurii de toamnă şi târzii de primăvară, 
ierni  extrem de friguroase sau excesiv de blânde, secetă şi arşiţă, ploi 
torenţiale şi inundaţii vaste, căderi masive de grindină, vânturi puter-
nice, alunecări de teren. Calamităţile care duc la scăderea considera-
bilă a productivităţii terenurilor cultivate, la micşorarea indicilor cali-
tativi şi cantitativi ai recoltei, la manifestarea proceselor de degradare 
şi deşertificare şi la agravarea situaţiei ecologice.

Unul din factorii primordial în asigurarea stabilităţii agriculturii la 
acţiunea fenomenelor naturale îl au tehnologiile bazate pe aplicarea 
diverşilor factori meniţi să amelioreze starea fiziologică a plantelor 
de cultură în condiţii defavorabile de mediu. Experienţa dezvoltării 
agriculturii mondiale atestă, că o parte componentă a tehnologiilor 
avansate direcţionate spre optimizarea productivităţii plantelor se 
referă la reglarea exogenă prin aplicarea tehnologiilor agrotehnice şi 
agrochimice. 

 În Moldova procedeele şi tehnologii concrete de diminuare a 
consecinţelor influenţei negative a factorilor nefavorabili de mediu 
sunt propuse în baza proiectelor realizate în cadrul  Programului de 
stat “Principii şi procedee tehnologice de diminuare a consecinţelor ca-
lamităţilor naturale (secetă, îngheţuri etc.)  asupra plantelor de cultură”  
(anii de realizare 2004-2008). Rezultatele obţinute  până în prezent 
aduc date ample privitor la aspectele fiziologice şi biochimice ale 
rezistenţei  şi productivităţii unui şir de culturi agricole (graminee, 
leguminoase, tehnice, horticole), luând în consideraţie interacţiunea 
factorilor climatici, edafici (de sol), topografici şi biotici (de viaţă). 

În baza estimării registrului factorilor climaterici de risc (ierni as-
pre-calde, îngheţuri, secete, etc.) de diferită intensitate cu studiul in-
tervalelor dintre manifestarea acestora oamenii de ştiinţă au elaborat 
o serie de recomandări privind pronosticarea temperaturilor extreme 
pe teritoriul Republicii Moldovaiar datele privitor la cartografierea 
factorilor de risc şi prognoza calamităţilor climatice au fost puse la 
baza recomandărilor de amplasare a plantelor de cultură (culturilor 
cerealiere (porumb, grâu de toamnă); tehnice (floarea soarelui) şi 
unor culturi multianuale din grupa sâmburoaselor (caisul, persicul).   

Asigurarea unei bioproductivităţi înalte ţine direct şi de fertilita-
tea solului, astfel în vederea obţinerii unor recolte scontate se pro-
pune optimizarea regimurilor nutritive  prin realizarea lucrărilor de 
evaluare a calităţii solurilor, evidenţierea principalelor forme de de-
gradare a terenurilor agricole (eroziune, destructurare şi compactare 
secundară, dehumificare, secătuire a solurilor de elemente nutritive, 

salinizare, alcanizare etc.). În scopul 
diminuării efectului eroziunii, reţine-
rii scurgerii apei şi acumulării ei în sol 
oamenii de ştiinţă propun fisurătoare 
cu drenaj cârtiţă şi  recomandă apli-
carea sistemul antierozional de cultu-
ră în fâşii. 

În vederea atenuării consecinţe-
lor provocate, de temperaturile cri-
tice (negative din perioada de iarnă 
sau îngheţurilor târzii de primăvară) 
pentru viticultură savanţii propun 
utilizarea unui şir de preparate (sub-
stanţele steroidale Capsicozida, Me-
longozida O), retardantul Regalis, 
complexul de microîngrăşăminte 
Microcom-V. În baza datelor obţinute 
în ultimii ani se propune pentru im-
plementare în producere “Procedeul 
de tratare foliară a plantelor cu soluţie 

apoasă a complexului de microelemente Microcom-V pentru sporirea 
rezistenţei la secetă şi majorarea productivităţii plantelor de viţă de vie”; 
“Procedeul tehnologic de utilizare  a retardantului Regalis în diminuarea 
consecinţelor acţiunii temperaturilor negative joase din perioada de iar-
nă la viţa de vie”. 

În vederea fortificării potenţialului de adaptare a plantelor horti-
cole la factorii climatici de risc se propun “Procedeul de utilizare a SBA 
Regalis în atenuarea acţiunii îngheţurilor târzii de primăvară la pomii de 
măr”,  “Procedeului tehnologic de sporire a rezistenţei pomilor de măr la 
acţiunea negativă a calamităţilor naturale prin aplicarea microîngră-
şămintelor”. Cu efect retardant se propun şi  SBA Nicotianozid Furo, 
Nicotianozid Spiro, preparate autohtone noi, de origine naturală ob-
ţinute din seminţele plantelor de tutun. 

Pentru grupul de culturi tehnice, a fost elaborat complexul de 
microelemente  Microcom-T, indicat pentru tratarea foliară a sfeclei 
de zahăr în scopul aprovizionării optimale a plantelor cu microele-
mentele de bază – fier, cupru, bor, mangan, zinc, molibden şi cobalt.  
În cazul unei secete de scurtă durată (10 - 15 zile), pentru această cul-
tură s-au dovedit a fi efective şi substanţele steroidice Tomatozida şi 
Tomatozina. 

În scopul sporirii rezistenţei şi productivităţii porumbului, cas-
traveţiilor, soiei, fasolii, roşiilor pentru condiţii de secetă moderată 
se propun Galmetul şi Trifenamidul. Exerimentele au demonstrat că 
efectul protector al acestor preparate contra secetei poate fi tempe-
rat de combinaţia cu polimeri hidrosolubili, în particular coVPNH4 şi/
sau coVPK (compuşi sintetizaţi în Institutul de Chimie şi  la Universita-
tea de Stat din Moldova). Rezultatele experimentale şi implementări-
le în producere au stat la baza elaborării procedeelor de optimizare a 
eficienţei utilizării apei de către plante în condiţii de umiditate subop-
timală. În vederea optimizării nutriţiei minerale şi a atenuării conse-
cinţelor unei secete edafice sau unor îngheţuri târzii de primăvară la 
soia se propun - Melongozida F, Microcomul-L, precum şi compuşii 
microbieni Rizosideps şi Mucoriz.  

Procedeele şi metodele de diminuare a consecinţelor negative a 
factorilor ecologici nefavorabili asupra agriculturii propuse în baza 
realizărilor programului de stat au găsit reflectare în peste 25 breve-
te de invenţie, care sunt în mare parte inovative şi ţin de tendinţe-
le mondiale de dezvoltare  a agriculturii.. Soluţionarea problemelor 
condiţionate de calamităţile naturale cere o abordare complexă cu 
estimarea prioritară a factorilor stresogeni limitativi. Însă putem re-
marca că chiar şi un program de stat nu a putut dezvălui pe deplin 
toate problemelor generate de calamităţile naturale sectorului agrar, 
iar aspectul “administrării hazardurilor” ar putea fi, probabil, o temă 
de provocare pentru viitor.

Toma SIMIOn
academician, doctor habilitat în agricultură, 
vicepreşedinte CnAA.

Andronic lArISA
doctor în biologie, 
consultant CnAA.
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Alexandru OpreA
Şef-adjunct al Serviciului protecţiei Civile  
şi Situaţiilor excepţionale, Şef al Direcţiei protecţie civilă

Situaţiile excepţionale sunt inevita-
bile în viaţa oricărui stat. Ele pot apărea 
brusc sau treptat, la nivel local sau inter-
naţional şi pot aduce uneori pierderi mai 
mari decât bugetul statului. Dezastrele 
mari îşi regăsesc descrierile în docu-
mentele istorice din toate timpurile: cu-
tremure puternice au afectat mai multe 
regiuni şi au distrus monumente istorice 
(ex. o parte din cele 7 minuni ale lumii), 
erupţiile vulcanice au “îngropat” oraşe 
întrei iar valurile ţunami şi inundaţiile au 
înghiţit zeci de vieţi.  Incendii puternice 
au devastat cartiere întregi iar epidemii-

le şi bolile contagioase au generat pieirea în masă a populaţiei.
Odată cu progresul tehnico-ştiinţific s-au îndesit avariile şi acci-

dentele, care atacă oamenii care între timp au devenit dependenţi 
de rezultatele industrializării. Orice defecţiune sau întrerupere a siste-
melor de asigurare a confortului (alimentarea cu apă, energie electri-
că sau gaze, asistenţa medicală imediată, condiţii meteo nefavorabile 
etc.) generează situaţii în care un om nepregătit riscă să nu supravie-

ţuiască. 
Protecţia civilă, 

ca element al securi-
tăţii omului, a apărut 
odată cu începerea 
primelor războaie 
şi s-a dezvoltat în 
paralel cu  apariţia 
noilor modele de ar-
mament, creând noi 
şi noi elemente de 
protecţie contra lor. 
Apariţia armelor de 
distrugere în masă 
(arma nucleară, 
substanţe toxice de 
luptă etc.) şi dezvol-

tarea aviaţiei a dus la schimbarea filozofiei protecţiei civile.
Odată cu încetarea războiului rece se modifică şi destinaţia 

protecţiei civile, care  este orientată pe plan civil. Astfel, în planuri-
le protecţiei civile apar capitolele noi, care se referă la organizarea 
intervenţiilor pentru lichidarea consecinţelor fenomenelor naturale 
periculoase şi a accidentelor cauzate de activitatea umană.  

S-ar părea că Republica Moldova este ferită de astfel de fenomene 
naturale extreme, însă datele statistice spun contrariul. 
Din fig. 2 se observă foarte uşor, că frecvenţa apariţiei 
situaţiilor excepţionale cu caracter natural este relativ 
constantă, pe când numărul situaţiilor excepţionale cu 
caracter tehnogen este în continuă creştere. Profilul dez-
astrelor în Republica Moldova este unul foarte divers şi 
conţine toate situaţiile excepţionale posibile, cu excepţia 
valurilor ţunami şi erupţiilor vulcanice.

În prezent, protecţia civilă în Republicii Moldova 
reprezintă un sistem de măsuri şi acţiuni, întreprinse 
pe scara largă pe timp de pace şi război, în vederea asi-
gurării protecţiei populaţiei şi proprietăţii în condiţiile 
calamităţilor naturale şi ecologice, avariilor şi catastro-
felor, epifitotiilor, epizootiilor, incendiilor, precum şi în 
cazul aplicării mijloacelor de nimicire moderne. 

Protecţia civilă se organizează conform principiu-
lui teritorial de producţie în corespundere cu organi-
zarea administrativ-teritorială a republicii şi are trei 
sarcini de bază stabilite prin lege: 

protecţia populaţiei şi proprietăţii în condiţii de si-• 
tuaţii excepţionale;
executarea lucrărilor de salvare şi altor lucrări de neamînat în con-• 
diţiile situaţiilor excepţionale şi pentru lichidarea efectelor aces-
tora; 
organizarea pregătirii prealabile şi multilaterale a populaţiei, a • 
obiectelor economiei naţionale, forţelor Protecţiei Civile pentru 
desfăşurarea acţiunilor în cazul apariţiei pericolului situaţiilor ex-
cepţionale şi în condiţiile lor.

Acoperirea acestor domenii este realizată prin diferite căi şi cu 
implicarea  unui număr mare de instituţii. Totuşi, cel mai puternic şi 
totodată cel mai puţin dezvoltat element rămâne a fi factorul uman. 
Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale depune eforturi 
considerabile pentru a deţine personal calificat şi pregătit, care să 
poată activa în diverse situaţii. În acelaşi timp, nivelul de responsabi-
litate şi, implicit, pregătire pentru o eventuală situaţie a fiecărui cetă-
ţean lasă de dorit. 

Statisticile naţionale şi internaţionale şi experienţa acumulată în 
special în ultimii 30 de ani demonstrează foarte clar unele aspecte: 
situaţiile excepţionale au loc indiferent de nivelul de dezvoltare al 
statului şi indiferent de nivelul de pregătire al echipelor de interven-
ţie. Întreaga comunitate internaţională a realizat faptul, că trebuie să 
fii pregătit pentru o eventuală situaţie – doar aşa se poate evita riscul 
de a nu reacţiona eficient şi prompt. 

Pregătirea prealabilă şi multilaterală a populaţiei şi a factorilor 
de decizie este una din preocupările permanente ale Serviciului Pro-
tecţiei Civile şi Situ-
aţiilor Excepţionale. 
Anual Serviciul des-
făşoară controale 
complexe ale stării 
protecţiei civile în 
6-7 raioane ale ţării 
unde sunt verificate 
toate serviciile ce 
asigură funcţionarea 
normală a societăţii 
(serviciile medica-
le de aprovizionare 
cu gaze naturale, 
transport şi alimen-
taţie publică). Este 
verificat şi nivelul de 
pregătire a tuturor localităţilor din raion, iar la finele fiecărui control 
sunt organizate unde activitatea factorilor de decizie este testată în 
realitate.   

Prin intermediul Centrului de Instruire la protecţia civilă sunt 
pregătite 15 categorii de factori de decizie din cadrul autorităţilor 
publice centrale şi locale (conducătorii instituţiilor, preşedinţii de 
raioane şi primarii, conducătorii instituţiilor de învăţământ şi şefii 
serviciilor desconcentrate în teritoriu etc.). Iar Centrul de Propa-
gare a cunoştinţelor antiincendiare şi de securitate a vieţii zilnic 
găzduieşte 4-5 grupe de copii care sunt instruiţi  privitor la sursele 
de pericol şi felul în care ar trebui să acţioneze în cazuri extreme.

În ultima perioadă de timp Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor 
Excepţionale a reuşit să-şi crească capacitatea de intervenţie: au apă-
rut echipe specializate în descarcerări şi echipe de scafandri şi colecti-
ve de chimişti-radiologi dotate cu echipament performant. 

Totuşi, în pofida activităţilor rea-
lizate de Serviciul Protecţiei Civile şi 
Situaţiilor Excepţionale, dezastrele 
nu pot fi evitate complet, uneori pre-
venite şi/sau diminuate în consecin-
ţe. O modalitate de prevenire este 
informarea populaţiei şi creşterea ni-
velului de responsabilitate al persoa-
nelor. Fiecare locuitor la ţării în viaţa 
cotidiană ar putea să se confrunte cu 
o situaţie excepţională, iar în cazul 
în care, acesta este pregătit, riscurile 
sunt minime. Nu întâmplător a apă-
rut expresia “Odată ce eşti informat, 
eşti mai protejat.”

Serviciul Protecţiei Civile şi Situa-
ţiilor Excepţionale oferă posibilitatea 
cetăţenilor de a cunoaşte mai multe 
despre pericolul situaţiilor excepţio-
nale şi măsurile de prevenire a aces-

tora prin intermediul subdiviziunilor sale şi prin intermediul paginii 
web www.dse.md.

În ultimă instanţă, cu eforturi comune putem depăşi efectele dez-
astrelor, mai ales atunci cînd societatea civilă are un nivel de respon-
sabilitate ridicat. Şi dacă totuşi ne-am pomenit în virtutea situaţiilor 
excepţionale, apelăm de urgenţă telefonul 901, unde cu siguranţă 
apelul va fi recepţionat de operatorul Serviciului, iar ajutorul nu va 
ezita. Asiguraţi-vă, totodată, că şi copii dumneavoastră cunosc acest 
număr de telefon.

Dacă eşti corect informat, eşti mai protejat 

Situaţii excepţionale în Republica Moldova.

Aplicaţii la protecţia civilă: lichidarea  
scurgerilor de clor şi stingerea incendiilor  

la staţii de alimentare cu hidrocarburi.

Instruirea subdiviziunilor.
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Fenomenul de secetă care, 
pentru Moldova  durează o peri-
oadă destul de îndelungată, spre 
exemplu  în anul 2007, provocînd 
prejudicii considerabile sectoru-
lui agroindustrial şi economiei 
naţionale integral este un hazard 
natural, care impune noi exigen-
ţe tehnologice pentru asigurarea 
dezvoltării agriculturii durabile..

Analizând unele aspecte ale 
situaţiei create în rezultatul se-
cetei  putem propune agriculto-
rului unele măsuri de depăşire a 
impactului acetui dezastru natu-
ral.

 Clima Moldovei se 
clasifică  ca moderat continenta-

lă cu ierni scurte şi blânde şi cu veri călduroase îndelungate. Abun-
denţa de lumină şi căldură constituie factori pozitivi ai climei. La can-
tităţi suficiente de precipitaţii căzute uniform în decursul anului şi, în 
special, în perioada de vegetaţie, aceşti factori  asigură recolte înalte, 
de calitate superioară ale tuturor culturilor  în Moldova. Însă, de o alta 
natură este  situaţia  în anii secetoşi. Cantităţile insuficiente de apă  
din sol afectează procesul de creştere şi dezvoltare normală a plantei, 
ceea ce se reflectă în recolta plantelor prin diminuarea atît a cantităţii, 
cît şi a calităţii.   

Secetele sînt fenomene climatice  frecvente în Moldova, cu date 
statistice înregistrate din  1891.  Conform estimărilor efectuate în ca-
drul Institutului de Pedologie, Agrochimie şi Protecţie a Solului  “Ni-
colae Dimo” s-a  constatat, că  în această perioadă de timp, la fiecare 
10 ani, 3-4 ani au fost  secetoşi cu grad diferit de intensitate. Prin in-
vestigaţii speciale, desfăşurate în ultimii 20 de ani prin aplicarea  me-
todelor  moderne, la nivel global s-a constatat fenomenul schimbării 
de climă şi  anume   încălzirea globală, ceea ce este bine sesizat  şi în 
Moldova  prin fluctuaţii mari  de temperatură  şi  semne pronunţate 
de deşertificare. 

Efectele nefaste ale încălzirii globale resimţite în Moldova ne do-
vedesc şi  starea dezastruoasă în care  ne-am pomenit în anul 2007.

Pentru a ţine piept unor astfel de cala-
mităţi naturale,  şi a estima impactul lor, este 
necesar de  a lua în consideraţie datele cli-
materice de mai mulţi ani. Acestei probleme 
o atenţie deosebită i-a acordat renumitul 
academician V.Docuceaev, fondatorul pe-
dologiei genetice. El a elaborat şi a propus 
un plan complex special,  unic în felul său, 
privind transformarea radicală a agriculturii 
din zona secetoasă a stepei cu introducerea 
silviculturii asociate cu elaborări fitoamelio-
rative,  ca verigă obligatorie. Planul respectiv 
prevedea un model excelent al landşaftului 
forestieroagricol cu o reţea de fâşii forestiere 
de protecţie bine gândită din toate puncte-
le de vedere: poziţionarea în spaţiu, lăţimea, 
compoziţia floristică etc.

Sistemul trebuia să fie însoţit de o se-
rie de lacuri de acumulare a apei plasate în 
vâlcele şi văi, predestinate pentru irigare. 
Era  prevăzut şi un complex de măsuri an-
tierozionale, aplicarea corectă a cărora ar fi 
stopat eroziunea solului, contribuind astfel 
la o înmagazinare  sporită a apei provenite 
din precipitaţii.

În pofida importanţei realizării acestui 

plan bine chibzuit şi 
atât de necesar pentru 
îmbunătăţirea situaţi-
ei complicate din agri-
cultură şi, în genere, al 
economiei  naţionale, 
programul preconizat 
nu a fost dus la bun 
sfârşit astfel, a fost ra-
tată prima tentativă 
reală de modernizare 
radicală a agriculturii 
şi implementarea ei 
pe un vast teritoriu. 

În rezultatul sece-
tei din a.1948, progra-
mul guvernamental  
de ameliorare a situ-
aţiei în agricultură în 
zona de  stepă prevedea reluarea implementării planului complex a 
lui V.Docuceaev. În afară de aceasta, se planifica împădurirea terenu-
rilor cu soluri puţin productive, erodate, ravenate, nisipoase etc., con-
struirea a 44 mii de lacuri de acumulare a apei pentru irigare.

Trebuie de remarcat însă, că şi de data aceasta programul respec-
tiv nu a fost dus la bun sfârşit, iar aproape toate fâşiile forestiere de 
protecţie plantate în Moldova nu corespund standardelor prevăzute 
de elaborările lui Dokuceaev, avânduse în vedere lăţimea şi, în speci-
al, compoziţia floristică,  de care depinde înălţimea – factorul lor cel 
mai principal.

Înălţimea scăzută reduce semnificativ capacitatea de  reducere 
(stingere) a vitezei vântului. S-a stabilit, că eficacitatea fâşiilor fores-
tiere de protecţie ca şi a complexului de măsuri, în ansamblu, se află 
într-o strânsă dependenţă de densitatea reţelei fâşiilor şi mărimea te-
ritoriului pe care aceasta îl cuprinde. Cu cât suprafaţa este mai mare, 
cu atât eficacitatea este mai înaltă.

Complexul de măsuri privind retehnologizarea capitală a agricul-
turii şi combaterea secetei este alcătuit dintr-o serie de componente 
tehnologice şi organizatorice determinate strict de structura sistemu-
lui, realizarea lor fiind  o acţiune obligatorie pentru atingerea scopu-

rilor  stabilite.
Aceste componente constituie  nişte ve-

rigi în lanţul întregului sistem. Toate verigile  
acestui lanţ de măsuri sunt egale după im-
portanţa lor, deosebindu-se simţitor una de 
alta numai  prin complexitatea (sau simplici-
tatea)  realizării lor. Din  aceste motive, nici 
una din ele nu poate fi scoasă din întregul 
complex fără urmări nefaste pentru tot sis-
temul.

La aceste  verigi se referă amplasarea co-
rectă, ştiinţific argumentată a reţelei perdele-
lor forestiere de protecţie, alegerea culturilor 
corespunzătoare, introducerea asolamente-
lor, lucrarea adecvată a solului, aplicarea în-
grăşămintelor şi a mijloacelor de chimizare, 
recoltarea producţiei la timp etc.

În prezent, în Moldova sunt create  condi-
ţiile necesare de combatere a secetei  în viitor 
şi de sporire a productivităţii fondului funciar. 
Dispunem de elaborări ştiinţifice şi acte norma-
tive elaborate şi adoptate, ce dirijează relaţiile 
funciare, plantarea fâşiilor forestiere de protec-
ţie şi împădurirea terenurilor cu soluri degrada-
te prin eroziunea de suprafaţă şi în adâncime, 
afectate de alunecările de teren, construirea 

Solul - principala bogăţie naturală  
a Moldovei şi hazardurile naturale
Dumitru BrATCO
doctor în ştiinţe agricole,  
Agenţia Agroindustrială  “Moldova-Vin”

Dumitru BAlTeAnSCHI
cercetător ştiinţific coordonator Institutul de pedologie,  

Agrochimie şi protecţie a Solului  “nicolae Dimo” 
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lacurilor de acumulare a apei pentru irigare. O 
deosebită atenţie se acordă complexului de 
măsuri antierozionale şi agrotehnice ce pre-
văd lucrarea corectă a solului şi introducerea 
îngrăşămintelor.

Printre hazardurile naturale, care merită 
o atenţie extrem de mare, se număra ero-
ziunea solurilor, fiind cea mai urgentă, cea 
mai acută şi chiar cea mai ameninţătoare 
problemă, nu numai pentru agricultura 
republicii, ci şi pentru întreaga economie 
naţională, precum şi pentru starea landşaf-
turilor şi a mediului de habitare a omului. 
Fenomenul erozional înrăutăţeşte proprie-
tăţile chimice, fizice  şi biologice ale solului, 
conducând, astfel, la diminuarea producţii-
lor agricole. Eroziunea creează  mari dificul-
tăţi la valorificarea superioară a terenurilor 
în pantă, pune în pericol căi de comunicaţii, 
aşezări omeneşti, întreprinderi industriale, 
provocând colmatări ale lacurilor de acu-
mulare a apei. 

Situaţia dezastruoasă creată a determi-
nat conducerea ţării, cât şi cercurile ştiinţi-
fice, socetatea în ansamblu de a desfăşura 
pe scară largă măsuri de prevenire şi com-

batere a acestui fenomen. Din iniţiativa Gu-
vernului Republicii Moldova este elaborat 
şi aprobat un “Plan complex de valorificare 
a terenurilor degradate şi sporire a ferti-
lităţii solurilor” Partea I şi a II-a. Este editat 
un manual privind combaterea eroziunii 
solului “Eroziunea solului” (Chişinău, 2004) 
şi o monografie capitală sub genericul “Op-
timizarea regimurilor nutritive ale solurilor 
şi productivitatea plantelor de cultură”, ela-
borată de membru corespondent al AŞM 
dl. Serafim Andrieş, şi altă literatură de spe-
cialitate cu un caracter ştiinţific şi aplicativ. 
Academia de Ştiinţe a Moldovei, Ministerul 
Agriculturii şi Industriei Alimentare, Institu-
tul de Pedologie,  Agrochimie  şi  Protecţie 
a Solului “Nicolae Dimo”  şi alte instituţii 
convoacă permanent  conferinţe de diferite 
ranguri  (republicane, regionale), organi-
zează seminare, emisiuni radiofonice şi te-
levizate,  desfăşoară expoziţii etc.

Scopul principal al acestor acţiuni este 
conştientizarea specialiştilor în domeniul 
respectiv şi a publicului larg în ceea ce pri-
veşte cunoştinţele despre sol, modalităţile 
de sporire a fertilităţii acestuia, protecţia 
mediului ambiant.

Ce este caracteristic pentru astfel de 
tipuri de hazarduri, ca oamenii îşi amintesc 
de ele numai atunci când sunt afectaţi de 
arşiţa Soarelui, vegetaţia se vestejeşte, sea-
că sau chiar dispar izvoarele, iar în urma 
averselor de ploaie catastrofale, cauzate în-
tr-un timp scurt, sunt spălate de pe versant 
o cantitate enormă de humus, la acumula-
rea căreia natura a avut nevoie de secole 

sau chiar de milenii.
Aşa s-a întâmplat în 1891, în 1946, în 

2000, nu a  făcut o excepţie nici  anul 2007, 
când peste Moldova s-a abătut seceta dis-
trugătoare; în aa.1994-1997, când din cauza 
ploilor torenţiale s-au declanşat procese 
erozionale;  este posibil ca aşa să fie şi în 
viitor.

Însă trebuie de avut în vedere că, la ora 
actuală, omenirea nu este asigurată cu hra-
nă, nu dispune de suficiente surse de apă, 
respiră aerul poluat. Toate aceste obiective 
foarte  importante şi strict necesare pentru 
dezvoltarea  societăţii umane pot fi soluţio-
nate în mare parte  şi prin realizarea măsuri-
lor expuse în concluziile ce urmează:

Concluzii:
1. Pentru atingerea scopurilor preconi-

zate,  în special  în anii secetoşi, este nece-
sară aplicarea unui anumit complex de mă-
suri tehnologice şi organizatorice, care vor 
contribui la diminuarea consecinţelor de-
zastruoase provocate de secetă. Realizarea 
integrală a complexului de măsuri este o 
acţiune obligatorie, întrucît fiecare compo-
nent aparte prezintă o verigă dintr-un lanţ 

unic al sistemului agrotehnic. Toate verigi-
le sunt  importante în egală măsură după 
importanţa lor, deosebindu-se simţitor una 
de alta numai prin metodele şi tehnicile de 
implementare. 

     Secetele sînt un fenomen natural al 
planetei Terra însă, datorită  factorului an-
tropogen care are o influenţă semnificati-
vă asupra întregii clime s-au intensificat  şi 
curent reprezintă una din cele mai serioase 
provocări ale contemporaneităţii. Pentru 
a diminua consecinţele nefaste a acestora 
este necesar de a aplica în practică comple-
xul de măsuri elaborate încă de către savan-
tul  Docuciaev.

2. Pentru limitarea eroziunii, conser-
varea şi sporirea fertilităţii solurilor eroda-
re pe terenuri arabile, plantaţii viticole şi 
livezi este necesar de a  aplica sisteme de 
măsuri de protecţie diferite, dar cu carac-
ter interdependent, şi anume: organizato-
rice, agrotehnice, amelioraţii silvice, ame-
lioraţii hidrotehnice, măsuri agrochimice. 
Măsurile elaborate işi pot atinge scopul  
doar în condiţiile consolidării terenurilor 
şi ale optimizării rotaţiei culturilor agrico-
le. Producătorii agricoli trebuie încurajaţi 
prin politici de nivel statal şi prin acţiuni 
concrete.  

Eroziunea poate fi stopată, dar retur-
narea procesului în direcţie opusă este im-
pozibilă, deaceea trebuie să se ţină cont de 
acest lucru, tinzând spre astfel de moduri 
de valorificare şi tehnologii de lucrare a so-
lurilor, care pot minimaliza eroziunea până 
la anumite limite.

NCP Training în Minsk
Seminarul regional pentru punctele 

naţionale de contact (PNC) ale Programu-
lui Cadru 7 pentru Cercetare şi Dezvoltare 
(PC7)  şi-a desfăşurat lucrările în perioada 
20-22 mai 2009, la Minsk, Republica Bela-
rus. La seminarul respectiv, realizat în cadrul 
proiectului “S&T International Cooperation 
Network for Eastern European and Central 
Asian Countries” (IncoNet EECA), au partici-
pat NCP-uri din Republica Moldova, Belarus 
şi Ukraina. Din cadrul Agenţiei pentru Ino-
vare şi Transfer Tehnologic la eveniment a 
participat Diana Grozav – punct naţional de 
contact pentru întreprinderi mici şi mijlocii.

În cadrul seminarului au fost abordate 
probleme esenţiale pentru activitatea unui 
NCP, atât în termeni teoretici, cât şi practici. 

Astfel, în prima parte a seminarului a 
fost prezentată modalitatea de a scrie o pro-
punere de proiect de succes, unde s-a pus 
accent pe elementele care trebuie luate în 
considerare în iniţierea unui proiect: ideea 
de proiect, stabilirea obiectivelor, selecta-
rea partenerilor, planificarea resurselor. De 
asemenea, a fost acordată o atenţie deose-
bită pregătirii formularelor necesare şi pro-
cedurii de depunere a proiectelor utilizând 
instrumentele electronice specifice. 

Partea a doua a seminarului a purtat în 
mare parte o nuanţă juridică, fiind puse în 
discuţie Drepturile de Proprietate Intelec-
tuală în PC7 (diverse forme de IPRs, reguli, 
modificări comparativ cu PC6), precum şi 
rolul Acordului de Parteneriat în cadrul con-
sorţiului, structura sa și greşelile tipice care 
necesită a fi evitate. Pe lângă aceste elemen-
te, au fost prezentate criteriile de evaluare, 
fiind conturate aspectele  importante ale 
propunerilor de proiect, desemnarea şi rolul 
experţilor în evaluarea proiectelor precum 
şi etapele evaluării.

Ultima etapă a seminarului a fost 
centrată pe chestiunile financiare: reguli 
financiare în PC7, costuri eligibile, planifi-
carea bugetului şi modalităţile de plată. La 
capitolul “negocieri” s-a pus accentul pe 
proceduri şi cronologia negocierilor, pre-
gătirea formularelor Acordului de Finanţa-
re, chestiuni ce ţin de subcontractare. La 
finalul acestei etape, au fost  prezentate 
exemple de rapoarte financiare şi de acti-
vitate în cadrul proiectului. 

Informaţia prezentată în cadrul semi-
narului a fost alternată cu studii de caz şi 
exemple practice, fiind extrem de utilă 
pentru activitatea unui NCP. Un important 
rezultat scontat al evenimentului dat este 
de a spori numărul proiectelor depuse în 
cadrul PC7, atât cantitativ, cât şi calitativ.
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Activităţi umane şi hazarduri naturale. Studiu de caz
Aurelia GOlIC 
Inspectoratul ecologic de Stat, doctorandă, ASeM

Începutul acestui mileniu se 
caracterizează printr-un impact 
tot mai accentuat al activităţilor 
umane asupra Terrei, care duc la 
modificări globale ale mediului, 
amplificate de hazardurile natu-
rale. Amploarea şi frecvenţa ha-
zardurilor demonstrează o legă-
tură tot mai strânsă cu creşterea 
rapidă a populaţiei globului, mai 
ales în regiunile defavorabile, 
unde se produc fenomene ex-
treme şi dezechilibre din ce în ce 
mai accentuate ale mediului.

Prin acţiunile sale, omul influen-
ţează tot mai mult componentele 
de mediu, determinând apariţia 
unor modificări, care devin feno-
mene globale, cum ar fi distrugerea 

stratului de ozon, poluarea aerului atmosferic şi a apelor cu substanţe nocive, 
inundaţiile, seceta şi altele.

Fenomenele naturale extreme care au avut loc pe teritoriul Mol-
dovei au adus prejudicii de milioane de dolari SUA localităţilor, infras-
tructurii şi terenurilor agricole. În ultimul deceniu în ţara noastră tot 
mai des se manifestă seceta – hazard cu perioade lungi de instalare, 
care duce la uscarea plantelor şi reducerea producţiei agricole, cau-
zând pagube mari economiei naţionale şi societăţii în general (cele 
mai importante secete: anii 1994, 2000 şi 2007).

Un alt hazard mai larg răspândit sunt inundaţiile, care duc la nu-
meroase pierderi de vieţi omeneşti şi pagube materiale de proporţii 
(produc aproximativ 80% din pagubele generate de hazardurile hi-
drologice). Acest fenomen este rezultatul ploilor îndelungate şi abun-
dente sau topirii bruşte a zăpezii. Majoritatea sunt periodice şi au loc 
odată cu creşterea debitului apelor în râurile 
mari. În Republica Moldova inundaţii au avut 
loc în 1991, 1993, 1994 şi în 2008- care a fost 
una din cele mai distrugătoare inundaţii din 
ultimele două secole.

Pagubele provocate de inundaţiile din vara 
anului 2008 sunt estimate la 120 milioane de do-
lari SUA dintre care 20 la sută constituie daunele 
aduse infrastructurii ( fiind distruse drumuri, căi 
de acces), 15 la sută reprezintă pierderile terenu-
rilor agricole şi 65 la sută îi revin imobilului (case, 
vile, magazine, tabere şi baze de odihnă, zone 
de agrement, sanatorii etc.). Conform ultimelor 
estimări efectuate s-a constatat că este necesară 
repararea a 149 de case şi asigurarea cu spaţiu 
de locuit 242 de familii. În total au fost inundate 
1183 de case, evacuate 7851 de persoane. Cele 
mai multe case inundate au fost înregistrate în 
raioanele: Briceni (293), Căuşeni (283), Anenii Noi (213) şi Criuleni (145). Au 
fost afectate circa 3000 fîntîni de mină, peste 100 sonde, s-au înecat peste 
3000 animale.

Toate aceste pagube, aduse mediului şi populaţiei, nu ar fi avut 
o asemenea amploare dacă administraţia locală, persoanele fizice şi 
juridice erau pregătite din timp pentru prevenirea şi atenuarea con-
secinţelor inundaţiilor. Din păcate în 2008 atât autorităţile adminis-
trative, cât şi populaţia n-au fost pregătite să înfrunte astfel de situaţii, 
ajutorul venind doar  de la   autorităţile centrale şi de la organelor de 
forţă care au acţionat profesionist şi la cel mai înalt nivel.

Un rol important în lichidarea dezastrului produs a revenit şi or-
ganelor de protecţie a mediului care a desfăşurat activităţile de inter-
venţie, monitorizare, control şi de ameliorare a situaţiei.  Activităţile 
desfăşurate de acest organ, pot fi separate în trei etape:

a) la prima etapă s-au desfăşurat acţiuni comune cu alte autori-
tăţi de salvarea a persoanelor afectate şi asigurarea unui minim ne-
cesar de adăpost pentru sinistraţi, a hranei şi apei potabile şi salvarea 
obiectelor de asigurare cu apă (fântânilor, sondelor).

b) etapa a doua s-a  desfăşurat într-un interval de timp mai lung 
şi a prevăzut efectuarea permanentă a investigaţiilor de laborator re-
feritor la calitatea apelor în râurile  Nistru şi Prut, precum şi în fântâni 
şi sonde arteziene.

c) a treia etapă s-a finalizat cu aducerea la normal a vieţii comuni-
tăţilor locale şi a sinistraţilor, care au fost afectaţi de viituri. S-au adus 

în condiţii sanitare obiectele de protecţie a mediului, iar specialiştii 
din cadrul Inspectoratului Ecologic de Stat au constatat, că în 3000 
din cele peste 4500 de fântâni din zona afectată apa nu este potabilă 
şi necesită de a fi dezinfectată. Un lucru foarte important a prezentat 
restabilirea sondelor arteziene forate la adâncimi de  200-500 m (pe 
malul râului Nistru  - 116 m, iar în zona râului Prut – 75 m). Pentru evi-
tarea poluării resurselor de apă subterane, Fondul Ecologic Natural a 
finanţat un proiect în valoare de 700 mii lei.

În total, pentru lichidarea daunelor provocate mediului de inun-
daţii au fost alocate peste 2,4 mln. lei şi s-au efectuat lucrări de întări-
re a digurilor şi alte lucrări în valoare de peste 15,0 mln.lei. 

În scopul reducerii consecinţelor inundaţiilor  specialiştii propun 
o serie de acţiuni de protecţie şi pregătire a populaţiei în caz de apa-
riţie a acestor hazarduri naturale, după cum urmează:

 toate localităţile situate în aval de barajele de pe râurile Nistru şi • 
Prut să fie dotate cu sisteme moderne de alertare şi să beneficieze 
de dotări necesare pentru atenuarea efectelor viiturilor;
efectuarea de urgenţă a lucrărilor de îndiguire a albiei şi de prote-• 
jare a localităţilor după o tehnologie mai performantă;
ridicarea capacităţii de debit a cursurilor de apă (lărgirea, adânci-• 
rea, curăţirea albei);
amenajarea complexă a bazinelor hidrografice cu participarea in-• 
stituţiilor de proiectare şi a Academiei de Ştiinţe;
lichidarea obstacolelor locale din calea curenţilor, care creează • 
adăugător pericol de inundaţie;
reamenajarea fântânilor de mină şi a sondelor arteziene conform • 
unor proiecte elaborate de instituţiile de proiectare care n-ar pre-
zenta risc avansat în situaţii excepţionale;
regularizarea regimului de scurgeri cu iazuri şi lacuri de acumulare;• 
construcţia de baraje noi pentru lacurile de acumulare;• 
antrenarea populaţiei şi pregătirea psihologică a acestea în situaţii • 
excepţionale;
strămutarea obiectelor din zona inundabilă.• 
La cele menţionate adăugăm că pentru populaţia care trăieşte în 

apropierea malurilor unui râu, lac sau iaz, inundaţiile sunt o ameninţare 
permanentă care le poate cauza chiar pierderea vieţii, a proprietăţilor, de 

aceea această categorie de oameni  trebuie să 
fie pregătiţi permanent pentru a face faţă aces-
tor hazarduri.  Specialiştii propun ca în planul 
de dezvoltare a localităţilor, casele din preajma 
râurilor să fie reamplasate în afara zonelor de 
inundaţii. 

Pe teritoriul ţării se produc şi alte ha-
zarduri, cum ar fi şi cele tehnologice care 
sunt generate de erorile de proiectare a 
instalaţiilor industriale, obiectelor în con-
strucţii, precum şi de gradul ridicat de uzu-
ră al obiectelor în exploatare. Cel mai grav 
accident, provocat de scurgerea produse-
lor petroliere în sol,  s-a produs în or. Iarga-
ra, r-ul Leova, în anul 1995, unde scurgerile 
continuă şi azi să polueze apele subterane 
cu produse petroliere.

Un alt accident s-a produs în 1975 în re-
zultatul activităţii unităţii militare de aviaţie din preajma s.Lunga, r-l 
Floreşti. În această perioadă, au avut loc scurgeri de gaz lampant ce 
au dus la poluarea unui sector de 750 m2 a s.Lunga şi la poluarea  sur-
selor de apă potabilă. Poluarea continuă să se manifeste şi în zilele 
de astăzi.

În majoritatea cazurilor, aceste accidente tehnologice se petrec 
din cauza atitudinii iresponsabile a activităţii agenţilor economici, 
care din lipsa de control şi finanţe provoacă un impact negativ con-
siderabil asupra mediului şi sănătăţii populaţiei. Drept măsuri de  
protecţie necesare pentru excluderea unor asemenea situaţii pot fi 
considerate:

inspectarea periodică a tuturor obiectelor cu combustibili lichizi, • 
care pot provoca poluări a componentelor de mediu;
implementarea unor cerinţe mai dure faţă de tehnologiile existen-• 
te, ce ţin de construcţia şi darea în exploatare a obiectelor polua-
toare a factorilor de mediu;
examinarea aprofundată a documentelor prezentate expertizei eco-• 
logice şi identificarea  măsurilor de prevenire a cazurilor de avarie şi 
de lichidare a consecinţelor lor pentru fiecare obiect în parte.
În baza celor menţionate este clar că gradul de echipare al între-

prinderilor, vechimea instalaţiilor şi nivelul de pregătire al angajaţilor 
au un rol important în prevenirea hazardurilor tehnologice în ţară. 
Sistemele tehnice performante, permanent actualizate vin să prezin-
te soluţia problemei.
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IlUMInATOr CU leD

CArACTerISTICIle TeHnICe Ale IlUMInATOArelOr CU leD
Tensiunea de alimentare, current alternativ, V 165-245VAC 

Frecvenţa, Hz 50 Hz 

Randamentul 0.93

Puterea de consum, W 35 W 

Intensitatea  luminii, lm 2,500 lm  

Iluminarea, lux

Înalţimea 4 m=100 lux  
Înalţimea 6 m = 40 lux 
Înalţimea 8 m = 22 lux 

Înalţimea 10 m = 14 lux 
Înalţimea 12 m =10 lux

Suprafaţa iluminării 

5.5x2.5m (Înalţimea=4 m ) 
9×4 m (Înalţimea=6 m ) 

12×5 m (Înalţimea=8 m ) 
15×6 m (Înalţimea=10 m ) 
18×7 m (Înalţimea=12 m )

Unghiul fluxului de lumină Axa orizontală: 120°
Axa verticală: 60° 

Temperatura mediului ambiant, ° C - 40 ~ 50  

Temperatura de funcţionare, ° C 10  ~ 80 

Durata utilizării, ore > 50,000 

Dulia  E40, E27

Foto 1. Iluminator cu LED pentru
 iluminare interioară şi exterioară.

Foto 2. Iluminator cu LED pentru utilizare în armatura                                                                                                             
existentă (pentru înlocuirea lămpilor ДРЛ).

producător: Firma Comercială de producţie “Casalux” Srl – 
resident al Parcului ştiinţifico-tehnologic “Academica”.

Adresa: mun.Chişinău, str.Mioriţa, 5.
Telefon de contact: 72 53 55.

Au fost elaborate un nou tip de sisteme de ilumi-
nare - Iluminatoarele cu LED (diode emiţătoare de lu-
mină).  Acestea sunt destinate iluminării suprafeţelor 
interioare şi exterioare ale clădirilor şi construcţiilor 
şi terenurilor aferente, iluminării plantelor în sere şi 
animalelor cu lumină ultravioletă. De asemenea pot 
fi aplicate pentru iluminarea străzilor (autostrăzilor), 

terenurilor, exteriorului clădirilor şi construcţiilor, re-
clamei exterioare, depozitelor, halelor de producţie 
şi altor obiective.

Iluminatorul este elaborat şi confecţionat pe 
baza ultimelor realizări in domeniul semiconduc-
toarelor şi dispune de cele mai bune performanţe 
optice şi energetice.
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bd Ştefan cel Mare,  nr.1, of 440, 
MD-2001, Chişinău, R. Moldova

tel/fax: (+373.22) 549.210,
e-mail: aitt@aitt.md, www.aitt.md

Academia de Ştiinţe a Moldovei,
Agenţia pentru Inovare şi Transfer Tehnologic,
Universitatea Academiei de Ştiinţe a Moldovei, 

Incubatorul de inovare “Inovatorul”
 

anunţă concursul   
“Cel mai bun plan de afaceri inovaţional”

 

Scopul de bază al concursului – selectarea celor mai reu-
şite 3 (trei) planuri de afaceri inovaţionale din anul curent.

Câştigătorii vor beneficia de instruiri şi treninguri la una 
din următoarele universităţi: Politecnico di Milano (Italia), 
Koszalin University of Technology (Marea Britanie), Lomono-
sov Moscow State University (Rusia) şi Kazakh National Uni-
versity (Kazahstan) şi posibilitatea de a implementa planul 
de afaceri în cadrul Incubatorului de inovare “Inovatorul”.

Dosarele se recepţionează începând cu 1 iulie pînă la 28 
august 2009, ora 16:00  la adresa: MD-2001, mun. Chişinău, 
bd. Ştefan cel Mare 1, bir. 443, tel. 54-97-51.

Condiţiile de participare şi modul de prezentare a do-
sarelor sunt stipulate în Regulamentul cu privire la organi-
zarea concursului “Cel mai bun plan de afaceri inovaţional”, 
care poate fi accesat pe adresa:  www.aitt.md.  Tot aici pot fi 
găsite anexa nr.1 “Cererea de participare la concurs” şi anexa 
nr.2 “Structura unui plan de afaceri inovaţional”.

ABSTrACT
Natural phenomena, so-called hazards, overwhelm  by  their 

complexity, by the way in which they appear and how they develop, 
sometimes causing  damage of millions to national economies. Iden-
tification and delineation of these phenomena should be positioned 
to the fore in a society that tends towards a sustainable development 
- development which is not one of the options, but the only rational 
prospect of becoming a national one, resulting in establishment of  a 
new development paradigm through the confluence of economic so-
cial and environmental factors. 

Whole planet’s population lives permanently in an environment 
in which it is exposed to a large variety of situations more or less dan-
gerous, generated by the numerous factors (extreme manifestations) 
such as storms, floods, droughts, landslides, powerful earthquakes etc. 
plus technological accidents (serious pollution, for example) and con-
flict situations, which may have direct influence on the lives of each 
individual and on society as a whole. 

Daily news appearing in the press about terrible disasters: floods 
faced  by our country and Romania in the summer of 2008, the fires in 
Greece, California and Australia, and more recently the fleece from Great 
Britain. All these phenomena affect us on both emotional and material. 

Namely natural phenomena risk, more frequent in recent decades 
have intensified the need for conditioning of prevention and minimi-

zation of consequences of natural hazards both nationally and inter-
nationally.

In the context of taken measures at international level, one can 
say that in Moldova in recent years has obviously increased not only 
the amplitude but also the frequency of repetition of the natural disas-
ters. Therefore, urgent measures  such as the analysis on the diagno-
sis regarding the conditions of production and the natural hazards 
effects, aiming as well the investigation and estimation of future de-
velopments is an absolute priority.

Namely the increased frequency of natural hazards on our territo-
ry and their negative effects on the economy of the country highlights 
the need to  examine this complex problem, which we proposed to do 
in this  current edition of the analytical newsletter “InnoViews”. We be-
lieve that accurate information of the population and the increased 
attention of the authorities would prevent and mitigate the impact of 
natural hazards. And for a more correct and complex information we 
asked the opinion  of several state institutions and of some specialists 
in the field, identifying the problem as one of priority for our society, 
especially as climate change in recent years produce hidrometeorolo-
gical  dangerous phenomena such as canicula, abundant rainfall and 
drought, and their prevention should be the main task of all, including 
national institutions.

“pregătirea propunerilor de utilizare în activitatea rezi-
denţilor a beneficiilor acordate prin:

- “Programul  de dezvoltare a industriei electronice până în 
anul 2015” (Hotărârea Guvernului Nr. 117 din 10.02.2009)

- “Programul  de dezvoltare a industriei uşoare până în anul 
2015” (Hotărârea Guvernului Nr. 223 din 19.03.2009)

- “Programul de stat de susţinere a dezvoltării întreprinderilor 
mici şi mijlocii pentru anii 2009-2011” (Hotărârea Guvernului Nr. 
123 din 10.02.2009”) – acestea au fost problemele discutate în 
cadrul mesei rotunde la 22 mai 2009, organizată de către Parcul 
ştiinţifico-tehnologic “Academica”.

La masa rotundă au participat specialişti ai Direcţiei de Dezvolta-
te a Întreprinderilor Mici şi Mijlocii din cadrul Ministerului Economiei 
şi Comerţului al Republicii Moldova, Organizaţiei de Dezvoltare a În-
treprinderilor Mici şi Mijlocii (ODIM), Fondului special de Garantare a 
Creditelor (FGC) de pe lângă Ministerului Economiei şi Comerţului al 
Republicii Moldova, specialişti de la MoldovaStandart şi ai Centrului 
de Medicină Preventivă pe lângă Ministerul Sănătăţii al Republicii 
Moldova. De asemenea la eveniment au participat şi rezidenţii par-
cului, colaboratorii Agenţiei pentru Inovare şi Transfer Tehnologic. 

Dna Valentina Veveriţă, şefa Direcţiei dezvoltarea businessu-
lui mic şi mijlociu a prezentat hotărârile Guvernului cu privire la 
Programul de dezvoltare a Întreprinderilor Mici şi Mijlocii şi s-a 
axat în principal pe facilităţile oferite de Guvern în acest sens.

În cadrul mesei rotunde au fost interesaţi de facilităţile acor-
date IMM-urilor, insistând asupra delimitării şi definirii mai clare a 
statutului de întreprindere ce produce  inovaţii şi acordarea aten-
ţiei sporite din partea organelor abilitate. 

De asemenea s-a solicitat de a facilita certificarea şi comercia-
lizarea produselor inovaţionale atât în ţară, cât şi în străinătate. 

La finalul discuţiilor s-a decis efectuarea unor astfel de mese rotun-
de în mod regulat, pentru eficientizarea comunicării şi colaborării dintre 
reprezentanţii Guvernului şi beneficiarii Programelor respective.


